

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana. 3 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 4 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 6 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR. 8 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 50 céntimos. Por mayor. 30 céntimos.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.
Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LV.—NÚM. 16.851

Madrid.—Domingo 27 de Marzo de 1904

Cinco ediciones diarias

SALUD PARA TODOS La Deliciosa Harina de Salud la REVALENTA ARÁBIGA

Copia de una carta del Dr. Dede, químico de París:
«Lo que más me sorprende es su influencia regeneradora sobre los órganos digestivos, su propiedad de completar y asimilar al cuerpo humano, el alimento y de facilitar el apetito, y particularmente el reparar y vigorizar la sangre. Lo que constituye un provecho verdaderamente divino es el aumentar y mejorar la leche a las nodrizas, y todas las cosas del mundo con su poder por las propiedades curativas de la Revalenta. —Es también el mejor alimento para criar a los niños. —Escribe el Dr. Elmán: «La Revalenta vale 4 o 5 veces más que el otro.»
Depósito general: Vidal y Ribas, Barcelona, Ronda San José, 1 y 23, y en casa de todos los buenos boticarios y ultramarinos de la Península.

LA EMPRESA FUNERARIA «INSTITUCION CATOLICA» se ha trasladado de la calle de Espoz y Mina, 6, a la calle MAYOR, 92. Teléfono 577.
SEÑORAS: EL MIÉRCOLES 30 DE MARZO TERMINA la liquidación que por defunción del duque y fin de testamento, hace El Río de la Plata. Ocasión en mantillas, sederías y lencería.

PUNTUALICEMOS

Hay en política como en moral cierto número de verdades que sólo circulan en voz baja. Y esas verdades suelen contener un espíritu crítico muy certero, muy justo y muy sano. Tal vez por eso, las velamos con el disimulo. Nos falta entereza para sacarlas a la luz porque estamos seguros de su efecto.
A propósito del viaje del Rey a Cataluña, los amigos y cómplices del Gobierno han autorizado la sospecha, ya muy extendida por ahí, de que esa excursión que al joven Monarca emprende por simpatía y espontánea iniciativa personal no hubiera podido hacerse sin reducir, merced a ciertas concesiones, la actitud en que se habían colocado para estorbar el viaje regio los republicanos, los catalanistas y los diversos núcleos políticos que en aquella región ejercían una tenaz y funesta propaganda contra toda disciplina social.
La malicia de la gente va más lejos, sin que la haya contenido ni disipado una negativa rotunda del Sr. Maura. Se dice que el Gobierno ha pactado, no sabemos que acuerdos con los republicanos y catalanistas para que éstos abriendo una tregua en sus enconos antimonárquicos se abstengan de malograr el viaje del Rey con irrespetuosas muestras de hostilidad.
Dijérase que el silencio del Gobierno frente a esas sospechas, contribuye a hacerlas valederas y fundadas. No parece sino que el Sr. Maura y sus amigos aspiran a recabar para ellos la gloria de haber hecho posible una expedición del Rey a Cataluña, que en todo tiempo hubiera podido intentarse, sin temor a que los catalanes la frustraran con protestas o manifestaciones de dudoso gusto. ¿Es que pretende el Gobierno computar el éxito de ese viaje como un triunfo personal del señor Maura sobre el antimonarquismo de Cataluña?
Semejante pretensión, si existe, es ridícula e irrisoria. El joven Monarca va a Cataluña, porque ha sido renovadamente invitado a ello por la hidalga hospitalidad de aquel gran pueblo, y no porque el Gobierno haya dispuesto ese viaje con la fácil previsión con que se concierta el programa de un banquete.
Los ministeriales, con una cuquería de que no hay ejemplo en el partido conservador, hacen depender su permanencia en los consejos de la Corona, del éxito de ese viaje. Y claro está que como nadie teme que ningún peligro ni accidente interrumpa o turbe esa expedición del augusto viajero, los amigos del Gobierno se han dado a presumir que su caída está aun muy lejana.
Veas por qué infantil sofisma han llegado el Sr. Maura y sus adhérentes a considerarse irremplazables y eternos en el Poder.

MANUEL BUENO

DE PETERSBURGO

La Justicia Los tribunales El Jurado

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Si lector. Es obra de honrados la de insistir en que esta Rusia, tan pregonada como autocrata y cruel, es un país cuyas instituciones fundamentales son más sabias, más justas, más democráticas, más modernas que las de ninguno otro país del mundo.
Su organización política—esbozada en sus crónicas anteriores—tiende a la más amplia descentralización, va, a paso de expreso, hacia la autonomía más perfecta. Su organización judicial es ya, no una esperanza democrática, sino una realidad completamente progresiva.
Aunque la administración de justicia es independiente en absoluto. El poder de los jueces, intervenido por jurados populares, está por encima de todo; y el tribunal que falla conforme a ley—pues cuando desvirtúa el procedimiento le sale al paso la casación—sabe de sobre que ni el alcalde, ni el gobernador, ni el ministro borrarán la sentencia con el lápiz de la intriga o de la recomendación.
La justicia, pues, es aquí la encarnación viviente del gran ideal de Justiniano: *Suum cuique tribuere*. «Dar a cada cual lo suyo». Y en esta fórmula de justicia distributiva, el Estatuto de Alejandro II, vigente hoy, compendia una organización sencilla y clara y un procedimiento rápido y sobre todo, público.
Su organización abarca dos jurisdicciones absolutamente independientes: jueces municipales, ó de paz, cuya competencia se extiende, en lo civil, a pleitos menores de 500 rublos, y en lo criminal a delitos cuya pena no pasa de tres días de cárcel ó 15 rublos de multa, y jueces de instrucción, que, en lo criminal, constituyen la segunda instancia. La segunda instancia, en lo civil, se tramita por la asamblea de

jueces municipales del distrito, y viene a ser lo que nuestros antiguos tribunales de partido.

En cada provincia existe un tribunal de distrito—semejante a nuestras Audiencias—y en cada seis provincias la *Cour de cassation* es el tipo de nuestras Audiencias territoriales, y representa la tercera instancia.

Finalmente, el Tribunal Supremo, que resuelve en último caso, goza de una independencia tal que ni sus instancias dirigidas en nombre del Emperador las toma en cuenta, y está facultado para poner sobre ellas un breve y lacónico: *Visto. ¿Se quiere independencia mayor?*

Pero donde más resplandece esta libertad de la justicia rusa, es en todo su procedimiento. Desde el juicio de conciliación en los Juzgados de paz, hasta las más solemnes juntas del Supremo Tribunal del Senado, todas, absolutamente todas las vistas, civiles ó criminales, para juzgar a un *muñich*, como para sentenciar a un gran duque, todas son públicas. El pueblo es aquí, por lo que a su justicia se refiere, realmente soberano, libre y grande como ninguno.

El pueblo, por rotación, es quien nombra sus jueces municipales; nada de ternas ni de combinas, ni de enjuagues a la española; el juez de paz es elegido aquí, como en Atenas, por el pueblo.

Los de instrucción si los nombra el Emperador. Pero hay que ver cómo; hay que pesar y que medir bien la serie de condiciones exigidas por este sapientísimo Estatuto, en el cual Alejandro II, huyendo del ridículo figurin romano, empapó en el gran espíritu de Solón estos artículos admirables, tan breves, tan claros, tan sencillos...

Un abogado, para ser juez de instrucción, a más del título con nota sobresaliente; del examen, conforme a programa; del ejercicio práctico—verdaderamente práctico, instruyendo, encerrado en el despacho fiscal, la primera diligencia que ocurre—ha de probar que sabe la geografía, la historia, la estadística y las costumbres, de todas las provincias del Imperio. ¿Qué tal?

Los actuarios y médicos forenses, nombrados asimismo por el Emperador, también, para su nombramiento, necesitan probar un sin fin de conocimientos generales, además, naturalmente, de los relativos a su profesión. Así, un actuario es preciso que sepa bien toda la geografía física y política de su distrito, y un forense ha de conocer a la perfección las estadísticas sobre higiene, moralidad, alcoholismo, criminalidad, etc., etc., del distrito a que se le destina. Mensualmente el juez, el forense y el actuario envían *Memorias* a la *Cour de Cassation* respectiva. Y la *Cour de Cassation*, abre cada trimestre un concurso, con premios en metálico, otorgando condecoraciones al funcionario judicial que más se distingue.

El Jurado aquí se regula por una ley especial, basada en la designación por votos y en el desempeño obligatorio por votos, y como los funcionarios judiciales, los jurados también tienen el estímulo de ciertos premios de consideración.

El hermoso estudio que sobre *Organización judicial en Rusia* ha publicado, no hace mucho, Mr. Raffalwicz, presidente de la *Cour de Cassation*, de Kiev, contiene estadísticas muy curiosas acerca del Jurado popular. Ellas prueban, por modo irrefutable—pues que tienen la elocuencia del guarismo—que la severidad de los tribunales de derecho sigue en el Jurado su tradición sin sensiblerías; y que, contra lo que a diario vemos en España y en Francia, los crimenes de asesinato—por *passionales* que ellos sean—no enturbian el claro juicio de estas multitudes—billiosas y fanáticas en los tumultos callejeros, pero serenas, mayestáticas, imperturbables, cuando su espíritu, formado en una religión de austeridad, se hace juez de un delito perpetrado entre los rugidos de la bestia humana.

Cristóbal de Castro.

San Petersburgo, 21 marzo.

DATO EN BILBAO

Bilbao 26.
En la Sociedad El Sitio ha dado el señor Dato la conferencia anunciada sobre las cuestiones sociales.

El salón resultaba imponente, y apenas podía contener la concurrencia que acudió. Público distinguidísimo, personalidades importantes y representaciones de todas las fuerzas vivas del país acudieron a escuchar al Sr. Dato.

El presidente de El Sitio, D. José Cruceño, hizo uso de la palabra para presentar al señor Dato, con un caloroso elogio. Manifestó al propio tiempo que se proponía invitar a estas conferencias, como ahora al Sr. Dato, a los Sres. Canalejas, Melquiades Alvarez y otros.

Termina el Sr. Cruceño diciendo que rinde culto a las tradiciones liberales, y que a la propaganda de neos y reaccionarios hay que responder con la propaganda de tonos liberales.

El discurso del presidente de la Sociedad fué aplaudidísimo.

Comienza a hablar el Sr. Dato, recordando orgulloso su origen vasco.

Elogia al país vasco, entonando un himno a la libertad y considerando imposible el triunfo de la reacción.

Condena las guerras civiles, contrarias al progreso y engrandecimiento de los pueblos.

Termina abogando por la creación de tri-

bunales industriales y recordando sus trabajos acerca de la cuestión obrera.

El discurso que había sido acogido diferentes veces con aplausos fué premiado al final con una estruendosa ovación.

El orador fué felicitadísimo.

En este momento se celebra el banquete con que la Sociedad obsequia al Sr. Dato.—NARANJO.

GRAN MUNDO

EN HONOR DE EMILIA PARDO.

Son los duques de Valencia un matrimonio ilustre, que honra a la aristocracia española.

Han heredado las costumbres de aquellos linajudos magnates antiguos que se complacían en dedicar los constantes esfuerzos de su vida a cultivar su espíritu, proteger el arte y rodearse de los representantes del mundo intelectual, uniendo en sí y en torno suyo la aristocracia de la sangre con la del talento.

Verdaderos artistas son los duques de Valencia. Bien lo revela hasta en los más nimios detalles su palacio suntuoso, donde en los cuadros, en las esculturas, en las medallas, en las ricas y variadas preseas, halla el visitante un verdadero museo de arte y de historia. Acá, el retrato de una actriz insignificante. Más allá, el de una Reina. Junto a una pintura gloriosa, una reliquia de la nobleza muerta. Difícilmente se verían mejor emparejadas la riqueza con el buen gusto, que no suelen, según es sabido y comprobado frecuentemente, ir de brazo.

Más que por lujoso, todo encanta y sorprende por elegante en los aristocráticos salones del suntuoso edificio de la calle de Don Evaristo.

Entre los mayores afectos del corazón figura para los duques de Valencia la personalidad ilustre de nuestra gran novelista doña Emilia Pardo Bazán.

El trunfo reciente que obtuvo con su diálogo *La suerte* esta escritora, extraordinaria debiese en grande y principalísima parte a los entusiasmos é incitativos del duque de Valencia, el cual fué quien convenció a doña Emilia Pardo para que entregase a Celerino Palencia un diálogo dramático ajustado y ceñido a las facultades y condiciones de la gran actriz María Tubau y del joven é inteligente actor D. José Montegudo, protegido de los duques.

Con todos los ardimientos de su alma, celebró el caballeroso duque de Valencia la victoria obtenida en el teatro por Emilia Pardo Bazán, como si fuera suya propia.

«Quiso, en fin, el duque dar una muestra evidente y solemne a Emilia Pardo Bazán de su admiración por el breve y hermoso drama *La suerte* y de su gratitud por haberlo escrito.»

A este objeto respondió la fiesta de anoche, el lujoso banquete que en honor de Emilia Pardo Bazán dieron en su palacio los duques de Valencia.

A las ocho y media empezaron a llegar, saludando a los duques y admirando las magnificencias artísticas de sus salones, los invitados a la brillante recepción literaria, que eran los siguientes:

Doña Emilia Pardo Bazán, con sus dos bellas hijas; la condesa de Pardo Bazán, la marquesa de la Laguna, la señora viuda de Chacón, D. Jaime Quiroga, D. José de Echeagaray, D. Ramon Narváez, D. Eugenio Selles, el marqués de Cerralbo, D. Juan Valera, D. Melchor Almagro, D. José Ortega Morejón, el conde de la Oliva, Montecristo, Retortillo, D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, D. José Montegudo, el marqués de Figueroa, D. Eduardo Vincenti, D. Manuel Bueno, D. Emilio Ferrari, Sr. Sánchez Anido, D. Tomás Luceño, D. José Gutiérrez Abascal, D. Francisco Villegas, D. Antonio López Muñoz, el marqués de Valdeleñas, D. Manuel Linares Rivas, D. Antonio de Hoyos y D. Ricardo J. Catalina.

A las nueve en punto se sirvió la comida, que fué verdaderamente exquisita y espléndida.

He aquí el menú:
Potaje a la moscovita.—Petits pâtés à la mongolaise.—Filets de boeuf à la Reine.—Timbal de foiegras belle vue.—Jambon de York au Maderé. Fonds d'artichauds à la supreme.—Fenêts rotis. Salade napolitaine.—Grâce frou-frou.

Citados los nombres de los invitados, no hay que añadir que durante toda la comida

se hizo jeroche de ingenio, y la animación fué extraordinaria.

Al descorcharse el Champagne, Eugenio Selles hizo entrega, en elocuentes frases, a la ilustre autora de *La suerte* de una magnífica corona de plata y oro, con ricas incrustaciones de rubíes y esmeraldas, regalo del duque de Valencia, como recuerdo del homenaje.

Después de servirse el café en el gran salón del piso bajo, se hizo literatura.

El actor Montegudo recitó admirablemente, entre grandes aplausos, los célebres décimas de López García, un monólogo de *El rudo gordiano*, y el monólogo *El Banco*, estrenado recientemente por su mismo intérprete de anoche, en el teatro de la Princesa.

Después leyeron bellísimas poesías de las que mayor renombre les han dado el marqués de Cerralbo y Ortega Morejón.

Los periodistas asediaban a Emilia Pardo. Además de un homenaje, querían una noticia. ¿Cuál será el próximo drama de la ilustre escritora? ¿Cuándo y donde se propone estrenarlo?

Lo único que pudieron poner en claro es que doña Emilia Pardo Bazán estrenará un drama en Madrid durante la temporada del próximo invierno.

La brillantísima fiesta terminó bien entrada la madrugada, saliendo todos los concurrentes agradecidísimos a la noble amabilidad con que los ilustres duques de Valencia y su simpático hijo hicieron los honores de la casa.

VARIAS NOTICIAS

Con motivo de celebrar el pasado viernes sus días, fueron a visitar a la señora viuda de Ortiz de Zárate muchos y muy distinguidos amigos, entre los cuales figuraban las señoras y señoritas del capitán general Macías, Retortillo, Tesser, Domínguez, Gaviria, Azcárraga, Corón, Orellana, Gil Delgado y los señores generales Azcárraga y Macías, duque de Sexto, Alvarez Sotomayor, Herra, Retortillo, Pineda, Ramirez, Dorado, Pontes de la Granja y otros más. Sirviéronse, a las seis de la tarde, como es costumbre, un delicado té, haciendo la señora de la casa los honores de su elegante morada con exquisita amabilidad.

Para su hermano político D. Federico Lombera, ha pedido el ilustre fisiólogo D. José Gómez Ocaña, la mano de la linda Srta. María Pellicer.

La boda se verificará en los primeros días del próximo mes de junio.

También ha sido pedida la mano de la bella Srta. Aurora de la Torre, hija menor de los condes de Torrependo, para don Juan de Dios Esquer.

La petición fué hecha por la madre del novio, doña María Luisa Nogueira y Pavia, viuda de Esquer.

La boda se celebrará en el próximo julio de Barcelona, el marqués de Villamediana. Dentro de pocos días regresará de nuevo a la ciudad condal para recibir a S. M. el Rey.

La marquesa de Villamediana y su hija la vizcondesa de la Laguna continúan en Barcelona.

Se encuentra algo delicada de salud la marquesa de Squilache.

Después de acompañar a su esposa en su viaje a esta corte, ha salido para Viena el embajador de Austria-Hungría.

Los condes de Valdelagran se han trasladado a su magnífico castillo de Mudeja, donde se proponen pasar las fiestas de Semana Santa.

Acompañantes en esta excursión el marqués de Ivanrey y el duque de los Castillejos, entre otros.

Está enferma de algún cuidado la preciosa niña María Teresa, hija de los condes de Valmaseda.

Hacemos votos por que la mejoría iniciada en el estado de la ilustre enferma se acentúe.

GIL BLAS.

VELADA FEMINISTA

Protete revestir caracteres de verdadera solemnidad la organizada por la Juventud Federal de Madrid, a juzgar por los valiosísimos elementos con que cuenta para su realización.

Este importante acto (primero de la campaña feminista que piensa realizar dicha Agrupación) se celebrará hoy 27, a las nueve de la noche, en el Salón del Círculo Federal (Horno de la Mata, 7) y a él concurrirán importantes representaciones de la política, de la literatura, de la ciencia y de las artes, que darán inusitada brillantez é importancia al mismo.

En dicha velada, que es única, y exclusivamente feminista, harán uso de la palabra, entre otras, la señorita doña Sixta Carrasco,

y la distinguida escritora malagueña doña Belén Sárraga de Ferrer, leyéndose además varios trabajos, escritos expresamente para este acto, por D. Eduardo Benot, D. Enrique Rodríguez-Solís, D. Nicolás Estévez y otros distinguidos literatos y publicistas.

Habrán también en dicho acto los señores D. Francisco Pi y Arsuaga, D. Jerónimo Palma, y el distinguido literato D. Antonio Zozaya, además de los representantes de varias Sociedades y Agrupaciones que se han adherido entusiastamente al acto.

Dado el carácter de la velada, la Agrupación que la ha organizado invita preferentemente a las señoras, para que presten con su presencia mayores atractivos y hermosura al acto; advirtiéndose que, siendo la entrada pública, las señoras que concurran tendrán asientos reservados en sitio preferente del salón.

RUSIA Y JAPÓN

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Noticias oficiales

San Petersburgo 27.

El almirante Alexeiff, virrey de la Manchuria, dirige al Czar, desde Mukden, el siguiente despacho:

«El general Mitchenko me comunica que el 23 de marzo, a las once de la mañana, envió dos sotnias de cosacos a hacer un reconocimiento, a fin de saber qué fuerzas enemigas habían vadeado el río Tching-Tchang-Gan.

Una de las sotnias, y a la distancia de versta y media de Pakchen, percibió un puesto enemigo, como de 30 jinetes, que al acercarse nuestra sotnia fué reforzado y protegido por un destacamento de infantería.

Dos pelotones de cosacos abrieron el fuego contra el puesto y la patrulla, que se encontraban a 400 pasos.

Un oficial, un soldado y un caballo enemigos fueron muertos después de algunas descargas; pero habiendo recibido noticia nuestras fuerzas de la aproximación de infantería enemiga, nuestra sotnia se retiró.

Los exploradores encontraron a Pakchen ocupado por el enemigo, y a la orilla derecha del Packhangun dos compañías y unos tres escuadrones, que hacen el servicio de avanzada.

A dos verstas de la playa, y en la villa de Andju, se encuentran 3.000 japoneses, y en Chenampo los navos de guerra y los barcos de transporte continúan desembarcando tropas, que desde Chenampo se dirigen a Ping-Yang, a Unsan y a Kangue.

Una comunicación del general Smirnov desde Port-Arthur dice que el 24 de marzo una compañía de nuestros francotiradores batió y destruyó por completo una banda de 50 bandidos *longies*, cerca de Vitsino, sin sufrir pérdidas.

Todo lo cual comunico respetuosamente a Vuestra Majestad Imperial. —Alexeiff.»

El vicealmirante Makharoff dirige tam-

bién al Czar, desde Port-Arthur, un telegrama oficial, que dice así:

«Tengo el honor de comunicar a Vuestra Majestad que hoy salí de este puerto con los acorazados, cruceros y torpederos, é hice algunos reconocimientos en las islas vecinas, sin novedad. —Makharoff.»

Cristóbal de Castro.

Noticias particulares

Las AVANZADAS

Paris 26.

Las tropas rusas se han replegado ante el avance de 40.000 soldados japoneses y han tomado posiciones en la orilla de la parte Sur del Yalu.

La vanguardia de las tropas japonesas que lleva material de artillería hallase ya a unos 60 kilómetros del Yalu, ocupando las líneas que unen a Kasan con Anju y a Yengpieng con Pekchien.

Estas líneas, fortificadas por los japoneses, ocupan una extensión de 70 kilómetros.

Doscientos soldados japoneses han sido enviados a hacer descubiertas por el país, recorriéndole después de haber abandonado su primitivas posiciones; pero las tropas rusas les harán seguramente retroceder de nuevo hasta el Sur del Yalu.

El Yalu está completamente libre por haber desaparecido el hielo.

Las tropas japonesas dispónense a avanzar rápidamente; pero para llegar al Wiju tienen que atravesar cinco ríos y se sabe que los exploradores rusos están destruyendo los puentes que facilitaban el acceso.

NOTICIAS DE PORT-SAID

Telegrafian de Port-Said que el vapor ruso *Malya*, llevando a bordo 280 marineros procedentes del crucero *Variag*, ha zarpado de aquel puerto con dirección a Odessa.

También han salido de Port-Said las dos tripulaciones que han de conducir los dos nuevos cruceros japoneses *Kasuga* y *Ninsshuu*.

Estas tripulaciones van a Génova para hacerse cargo de los barcos.

Las conduce el vapor alemán *Sedlitz*. En el mismo barco va el baron Hitaga-

356 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA ORGANILLERA

355

ocultaros, hacéis acciones que os ponen en gloriosa evidencia. En el incendio de Saint-Ouen, a pesar del brazo que os falta, habéis sido uno de los primeros, el primero quizás, en acudir en su socorro.

—Mi comandante—replicó el manco,—¡no era esto natural! Es preciso ayudarse unos a los otros en este mundo.

—Es verdad; pero esa hermosa máxima cuántas gentes no piensan en ponerla en práctica! De modo que el incendio de la fábrica ha sido el resultado de un crimen y no de un accidente, y el amo, señor Ricardo Vernière, ha sido robado y asesinado?

—Sí, mi comandante, al mismo tiempo que la portera, cuya nieta héla aquí.

Y designaba a Marta, a quien el recuerdo que acababa de evocar hizo brotar las lágrimas.

Los dos jóvenes la besaron para consolarla.

El comandante preguntó a Magloire, que le contó brevemente las peripecias conmovedoras de la noche del crimen.

Cuando hubo terminado, el veterano oficial, muy conmovido por aquel relato, exclamó:

—¡Ah!... pero sabed, amigo mío, que tenéis una rica naturaleza, una naturaleza excepcional.

—En qué, mi comandante?—preguntó el manco.

—¡Cómo, en qué! Pues tomando a esta pobre niña con vos. Os creáis de este modo que apenas vuestro orgamillo podrá cubrir. Está verdaderamente bien hecho, mi viejo camarada, y lo que parece una locura os traerá suerte.

pesetas y varias cartas haciendo en ellas pedidos de billetes.

Fuero detenido Pedro García López y su mujer, los cuales ingresaron ayer en la cárcel.

Robo de una capa.

El pintor D. José de la Cruz, hallándose trabajando en la calle de la Ballesta, núm. 20, noto que su capa, había desaparecido, atribuyendo la sustracción al hijo de la portera de dicha casa.

Niño abrasado.

El niño de dos años de edad Francisco Garbiz se cayó al brasero en su casa, produciéndose quemaduras graves, de las cuales fue curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

SEMANA ECONÓMICA

BALANCE FINANCIERO

El suceso político de la semana ha sido la suspensión de las sesiones de Cortes. Maura, ablandadas las minorías, calmado Romero, sometidos los villaverdistas y deshecha la obstrucción, consideró que su misión estaba cumplida y suspendió las sesiones.

Entretanto, hecho el balance de la obra de nuestras Cortes, la quiebra resulta evidente. Yo no sé que puedan apuntarse en el activo más que una ley cuyas insustancialidades han demostrado ya los hechos: la relativa a los derechos arancelarios sobre la importación de trigo.

Todo ello no merece la pena de que el país lamente su malogro; pero esa esterilidad persistente de las Cortes y ese no servir para otra cosa que para la elevación o postulación de individualidades sin ideas y sin programas, revela en nuestra institución parlamentaria una desviación total respecto de su propio destino.

Lo cierto es que a la hora de ahora, después de tres meses de discursos diarios, de peloterías alternas y avenencias terciarias, estamos como al principio: los problemas que entonces se plantearon, siguen sin resolverse; las industrias que entonces agonizaban, han acabado de morir; los obreros, que pedían trabajo, apenas tienen ya fuerza para pedir pan; y cualquier sociólogo candoroso y apriorista quedaría atónito si le dijese que tras nuestros siglos ha los límites de la Edad Media, recorren aún las ciudades españolas procesiones de hambrientos, y por los suburbios miserables de nuestra corte moderna soplan los aires infectos de la peste pública.

La Bolsa de Madrid, que entrara en la semana con notable firmeza, empieza a flaquear desde el martes y el descenso sigue, aunque lento, hasta el sábado. No es que en el mercado haya motivo de alarmas, ni que sustancialmente sea malo; pero la especulación se encuentra recelosa y desorientada.

Tiene enfrente, en primer lugar, el problema de Marruecos, ahora agitado con motivo del viaje a Madrid de León y Castillo y de las noticias que corren acerca de una inteligencia entre Francia e Inglaterra.

El asunto es de grande importancia, pues aunque nuestro comercio con Marruecos no sea mucho, pudiera adquirir gran amplitud si para ello nos dejáramos lugar y el Gobierno emprendiese una acción constante y discreta de influencia en aquel país.

En cuanto a la suspensión de las sesiones de Cortes, ha producido efectos encontrados; buenos, por alejar el peligro de nuevas emisiones; malos, por corroborar el desengaño acerca de la eficacia de la acción económica parlamentaria.

Con todo, el interior y amortizable, aunque pierden con respecto a la apertura del lunes, ganan 0,15 y 0,25, respectivamente, en relación con el cierre del viernes anterior, quedando a 75,05 y 94,95.

Los Tabacos ganan en la semana 1 entero y los Bancos cierran, con 3 de pérdida, a 471.

El balance de este establecimiento acusa las siguientes alteraciones: Las reservas de oro aumentan en 171.000 pesetas próximamente; las de plata en 2 millones; las cuentas de correspondencia y agencias en el extranjero pasan de 45,26 a 45,57 y las cuentas de correspondencia en los pueblos de 7,12 a 7,34 millones.

En la cartera comercial descienden los descuentos por pagados desde 205,37 a 205,20, menguan en casi un millón las cuentas de crédito y crecen los préstamos y créditos con garantía en unas 800.000 pesetas.

En las Bolsas extranjeras, el ambiente es bueno, en general; los asuntos de Oriente van con gran calma, y se habla de posibles acuerdos antes de que llegue el choque entre los grandes ejércitos de tierra.

Por otra parte, la guerra favorece a algunas industrias de gran importancia, como la siderúrgica y la carbonífera, y ese favor contrarresta sus malos efectos en los valores públicos.

Paris sigue dándonos la ley con las cotizaciones de nuestro exterior, que bajan en la semana 0,80, quedando a 82,05; la renta francesa pierde 0,05, y los demás valores, aunque bajen algo, respecto a las altas cotizaciones que alcanzaron a medio de semana, se presentan, en general, bien impresionados y con tendencia a subir.

MERCADOS

Trigo.—El aspecto general es de firmeza y aun de tendencia a subir. Las cosechas no se presentan mal, aunque algo atrasadas, pero todavía no se pueden hacer pronósticos.

Cotización por reales fanega: a 55 en Barcelona; de 54 a 56 en Madrid; de 48 a 49,50 en Medina; de 48 a 49 en Valladolid; y a 50 en Salamanca.

Vinos.—En este artículo domina la calma por ser nula la exportación y muy escaso el consumo.

En la Rioja las transacciones han sido muy escasas, fluctuando los precios de los tintos entre 17 y 18 reales cántaro; los claretes se pagaron a 19 y 20.

En Barcelona han sido los precios, por carga, fuera de puertas: Blancos.—Mancha 14, 36 pesetas; Penedés 10, 22, y Tarragona 14, 32. Los tintos se pagaron, país 12, 25. Bajo Prieto 14, 15; Valencia 14, 30; Cariñena 15, 38, y Alicante 15, 36.

Acetiles.—El mercado acusa en general flojedad, aunque aun no hayan bajado los precios para el consumo.

En Barcelona, cotizanse por duros carga de 115 kilos: Andalucía, superior, de 21 a 21 y 1/2; corriente, de 20 y 1/2 a 21; Tortosa, buenos, de 21 y 1/2 a 22, y Aragón, finos, de 29 a 30.

En Córdoba los precios han sido de 32 a 33 reales arroba; en Jaén, 32, y en Valencia, superiores país, a 52 reales arroba, y en Andalucía, de 39 a 40.

Carnes.—Sigue la firme tendencia al alza de que hablé en la otra semana.

En Madrid se han pagado, por reales, arroba canal: cebones gallegos, de 81 a 83; terneras de Castilla, de 108 a 112; de la Montaña, de 85 a 100; asturianas, de 78 a 90, y gallegas, de 68 a 80. El día 20 se cerró en Madrid la temporada de matanza de ganado de cerda. Según datos de la Sociedad de Salchicheros, se han sacrificado en este tiempo unas 50.500 reses, ó sea 1.100.000 kilos próximamente.

En Barcelona fueron los precios, por pesetas kilo canal, bueyes y vacas, 1,75; terneras, 1,90; cerdos país, 2,14, y terneros de monte, 1,97.

Aviculas.—Los mercados están desanimados y los precios se sostienen casi iguales a los de la semana anterior.

El trust ha repartido circulares con los precios para la primera materia. Estos han parecido muy bajos a los agricultores malagueños, quienes gestionan con los de otros puntos el retraimiento, si los precios no se modifican.

Algodones.—Se ha producido alguna baja en los mercados de Norte América por efecto de la quiebra de la casa Sully y Compañía, y se espera que el descenso sea aún mayor, por la forzada venta de las 400.000 balas que la citada casa tenía en almacén.

Minerales y metales.—El negocio de los carbones parece mejorar algo por las grandes demandas que sobre todo a Inglaterra, hacen los abastecedores de las flotas rusas.

En Asturias se pagan sobre vagón pesetas toneladas: cribado, 20; galleta, 18; menudos lavados secos, de 12 a 14; fragua, 14 a 15; cok, a bordo, de 28 a 30.

En León son los precios: galleta, 20; menudo, 13; y en Puertollano: grueso, 20; granadillo, lavado especial, 16, y menudo, 7 pesetas toneladas sobre vagón.

En los mercados de metales, la impresión es buena y los precios se mantienen, por lo general, firmes. En hierros, sobre todo, los mercados se alegran y los negocios van entrando en un período de más animación.

ASTUR

POR LOS MÁRTIRES DE LA LIBERTAD

Valencia 27. Ha salido la procesión cívica, presidida por el Ayuntamiento, con maceros y alguaciles.

En la comitiva figuran muchas banderas nacionales y estandartes negros con inscripciones alusivas a los militares fusilados por Cabrera.

Concurren todos los elementos liberales, viéndose confundidos con éstos a los concejales republicanos y liberales.

Todas las músicas tocan el himno de Riego, que es ovacionado por el gentío que hay estacionado en las calles del tránsito.

Los alrededores del Ayuntamiento se hallan vigilados por muchos guardias civiles de infantería y de caballería.

También las estaciones de la línea de Burjassot se encuentran muy vigiladas. Se censura tal alarde de fuerzas.—PERIS.

LA NOVILLADA DE HOY

Toros de Villamarta.—Espadas: Bienvenida, Platerito y Corchallo.

He puesto «novilladas», cuando en realidad esto debería titularse «concursos regionales o representación extraordinaria de «Certamen Nacional».

Sevilla (Córdoba) Madrid. Veremos de qué espada, representante de provincias, es el triunfo. El triunfo en espadas, naturalmente.

Primeros. Cárdeno, bien puesto y no muy grande. Bienvenida le da su alifas con cuatro lances, de los cuales son dignos de aplaudir dos de ellos, en los que se ve bien los brazos. (Palmas.)

Con voluntad, pero sin demostrar gran coraje, se acerca a los picadores, tomando cinco varas, en que Bonilla sufre detrimento entre sus pupilos.

Vito y Angelito, dos muchachos que vienen pegando, y no cariles, cumplen pronto y bien en banderillas. Palmas a los chicos. Bienvenida comienza toreando con adorno, aunque un tanto embarrullado por comerse el toro al terreno por la izquierda.

En brazos de los monos es llevado a la enfermería.

Copiosos trastos Platerito y da fin del toro de una media estocada calida.

Segundo. Negro, chiquitín y con todo el tipo de una catra de 0,30 el cuartillo.

El público protesta contra la aparición de semejante feto, que además tiene un cuerno roto.

El parvulillo, por hacer algo, se acerca a los picadores, como pudiera hacerlo a la escuela donde le enseñaran las primeras letras.

Toma cinco puyazos y demuestra que no puede ya ni con un papel de fumar mojado. Bonifa y Armillita banderillan regularmente a la «terrible fiera», y Platerito sale a cortar la existencia de la susodicha rata asturiana.

El muchacho, para hacer que el bicho le embista, comenzó a decir: «¡Eh, toro!» A lo que éste contestó: «No ponga usted motes».

Por fin se entabló formidable lucha entre ambos y en ella vemos que Platerito pasó de muleta un poco despegado, aunque mostrando alguna habilidad para hacerse con el choto fuera de las tablas.

Sin la muleta, y al intentar levantarle la cabeza, el toro se le arranca, levántose, y dándole a él, un susto regularcillo.

¡A ver si se va a acabar la corrida por falta de toreros!

Entra de mal modo y sin salida, dejando media estocada bien puesta.

El bicho se resiste durante largo rato a morir, porque, según parece, ha comenzado a leer un folletín interesante, y no quiere abandonar el mundo hasta ver en qué para lo del «gran padre».

Se hace necesario entrar a matar de nuevo, y Platerito lo hace dos veces de mala manera, dando dos pinchazos caídos y saliendo por pies.

Otro pinchazo, otro intento, un intento de descabello, otro, y el primer aviso.

Una estocada barrenando, un intento de descabello, otro con la puntilla, otro, y ¡por fin!, el choto muere. (Gran pit.)

¡Dios mío, cómo estamos quedando los madrileños!

Tercero. Negro, con grandes cuernos y más chico que el anterior.

¡Parece mentira! Pues sí, señores, este bicho debe pesar hasta sus 17 kilos.

A fuerza de acarrear y de echarle los caballos encima, la figura modernista toma cinco puyazos, sin dejar, naturalmente, ningún caballo muerto.

¡Qué había de dejar el pobre! Zurdo y Mellas banderillan a su modo a la «calcomanía» y Corchallo pronuncia la sacramental frase de «dejarle solo».

¡Solo! Lo que se va usted a aburrir en el mundo!

El corchobés torea de cerca, adornado y dejando que los piones le rocen la chaquetilla.

Abusa un poco del trapo y concluye por enseñar al bicho lo que no sabía. Entra a matar y deja una estocada casi entera, perpendicular y un tanto contraria.

Asienta en un descabello a la primera. (Palmas.)

Cuarto. Negro, corto de cuerna y con algo mejor tipo que los anteriores.

Platerito da unos cuantos capotazos feos y el público lo abronca un tanto.

Cuatro picotazos, ningún caballo y tarari, ¡ti, a banderillas.

Vito y Angelito se encargan de banderillar al pacífico buco, escuchando palmas Ancho.

Platerito brinda a un amigo que está en el 7, y algo molestado por el aire y por los cuernos del toro—da hasta cinco pases y sufre una gran colada.

¡Habrá sido lavandera este toro!

En cuanto puede entra a matar, dejando media estocada tendida que pronto es sacada.

De cerca y entrando bien deja media tendida, de la que el toro cae. (Palmas abundantes.)

Quinto. Cárdeno, bien puesto de armas y de regular tipo.

Comienza la lidia de este toro llevándonos varios sustos y quebrantos, pues los toreros ruedan por el suelo como muñecos del pim, pam, pum.

Corchallo hace de croqueta interina y se envuelve en arena.

Nos entremetemos agradablemente con un picador, de mote Modernista, que entra a picar con la cara vuelta y al que el público ovaciona por puro pitorreo.

Los chicos del Platerito cumplen en el segundo tercio con prontitud y ase.

Mientras tanto, el Modernista, que parece el picador de El primer reserva, da la vuelta entre barreras cosechando pitillos y aclamaciones.

Desde el 1 le obsequian con una merienda de patatas fritas y cerveza.

Platerito, mientras tanto, ha estado haciendo no sé qué diabluras con el toro, pero ello es que cuando dirijo la vista hacia allá, todavía vive el animal. Me refiero al toro.

A toro humillado larga una estocada entera, a la que él.

Un raito fin capotazos, tres intentos de descabello, un aviso de la presidencia y un descabello.

¡Sigo lamentando el ser madrileño!

Sexto. Negro, afilado de cuernos y de buen tipo, sin que sus cuernos fuesen cosa mayor.

No tiene grandes deseos de que lo lastimen, pues se acerca a los picadores con repugnancia manifiesta.

Se conoce que en el corral le han puesto antecedentes de lo que significan aquellos tios del palo largo.

poder torrear en Bilbao los próximos días 2 y 3 de abril.

Convenientemente colocado en una camilla, fué trasladado el herido a la casa número 6 de la calle de Alcalá donde habita.

Parte facultativo.

El extendido por el doctor Lozano, dice así: «Durante la lidia del primer toro ingresó en esta enfermería el espada Manuel Mejía, Bienvenida, con herida situada en el tercio superior parte interna del muslo derecho que interesa la piel, y de una profundidad ascendente como de diez centímetros y contusión abdominal, lesiones que le impiden continuar la lidia.—Doctor Lozano»

En casa del herido. Bienvenida ha sido conducido a su casa, por la que han desfilado numerosos amigos y admiradores del simpático diestro, y entre ellos D. Ramon Gasset.

Se ha dado aviso al doctor Pintado para que se encargue de la asistencia del herido. Este se queja de fuertes dolores.

GALDÓS EN EL EXTRANJERO

Ya anunciamos que pronto se estrenará en Viena el magnífico drama de Pérez Galdós, *El abuelo*, que tan extraordinario éxito acaba de obtener en el teatro Español de Madrid.

La expectación que ha despertado en la capital austriaca el estreno de la obra española, es grandísima.

El periódico más popular de Viena, *La Nueva Prensa Libre* (que, como es sabido, es uno de los diarios más importantes y autorizados de Europa), quiso adelantarse a sus lectores un juicio acerca del drama galdosiano, y concedió la honra de encargarse una extensa crítica acerca de *El abuelo* y del teatro de Galdós al revisor de teatros de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Ricardo J. Caramine (Caramanchel).

En su número llegado hoy a Madrid, *La Nueva Prensa Libre* publica en folleto el trabajo de nuestro querido compañero.

EL CRIMEN DE HOY

UN HERIDO GRAVE

El hecho.

A las cinco y media se tuvo conocimiento en el Juzgado de guardia de que en la Casa de Socorro del distrito del Centro se había producido por el guardia de seguridad número 801 un herido grave, llamado Rafael Ortega Ruiz.

Presentaba éste, que tiene veintidós años, es de oficio platero y vive en la calle de Pelayo, 31, principal interior, dos heridas penetrantes: una en la cavidad abdominal y otra en el tercio medio del muslo derecho, ambas calificadas de graves.

El hecho ha ocurrido en la calle de Preciados, 54, piso 4.º.

Antecedentes.

El agresor, que es camarero del café de Castilla y se llama Enrique González, de inmejorables antecedentes, es cordobés, amigo y paisano del herido.

El Enrique hacía vida marital con una muchacha llamada María Roldán, la cual, al decir del herido, había sido novia de éste.

El herido declaró ante el juez de guardia, que se personó inmediatamente en la Casa de Socorro, que no se culpaba a su amigo, porque había obrado presa de una obsesión.

Parca ser, según el herido, que hace algún tiempo se encontraron ambos amigos, y al decir Enrique a Rafael que tenía relaciones con María, éste le hizo saber que había sido hace tiempo su novia, según decimos más arriba.

Al camarero disgustó mucho la noticia, que no quería creer, y entonces Enrique trató de agredirle con una silla.

Rafael sacó un revólver, y mientras la ciudad de Enrique cogía el brazo de aquél, éste sacó un tremendo cuchillo y le asestó dos cuchilladas.

A sentirse Rafael herido, salió por una ventana de la guardilla pidiendo socorro. Después volvió a entrar en la casa de la escalera, llegando a la calle en donde cayó ya sin fuerzas al suelo, siendo recogido por el guardia que le condujo a la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

Después de curado el herido por los médicos de guardia, Sres. Navarro, Piquer y ayudante Sellés, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

NOTICIAS

Su Majestad el Rey regresó anoche a Madrid a las siete y diez minutos, siendo recibido en la estación por el Presidente del Consejo de ministros, el gobernador civil, el alcalde y muchas otras personas distinguidas.

La Gaceta publica hoy un real decreto del ministerio de la Guerra, disponiendo que con los regimientos de caballería Cazadores de Lusitania, núm. 12, y María Cristina, número 27, se constituya una brigada de caballería de reserva, cuyo mando desempeñará el general D. Carlos de Borbón y Borbón, Príncipe de Asturias.

El Sr. Pérez de Castro, estimado amigo nuestro y escritor muy distinguido, ha publicado recientemente varios trabajos de carácter patriótico, entre ellos un folleto dedicado al Rey con el título de *Los problemas nacionales*, otro dedicado al Parlamento y llamado *Viva España!* y otro que el autor dedica a la minoría republicana y que lleva por nombre *La España del porvenir*.

Son trabajos muy notables y merecen ser leídos por cuantos en asuntos políticos se ocupan.

Anteanoche se inauguró el café de Covadonga, situado en la calle de Fuencarral, 109, que antes se llamaba de Ambos Mundos.

Los nuevos dueños, D. José Carlos, don Domingo Vázquez y D. Juan Fernández, han rejuvenecido el local decorándolo con exquisito gusto, y se proponen hacer toda clase de esfuerzos para que se vea muy concurrido.

Durante la inauguración obsequiaron a unos doscientos amigos con una suculenta cena, y entre esas doscientas personas se contaban los obreros que han trabajado en el decorado.

Fue esta una nota muy simpática, que consignamos con gusto.

En las Escuelas-asilos municipales viene pasando diariamente una visita de inspección por el delegado Sr. Diaz Góngora y por el jefe del Laboratorio municipal, señor Chocote, que practica las debidas desinfecciones.

Ninguno de los asilados ha sido atacado del tífus exantemático reinante.

Los vecinos de la calle de Francisco Riego se quejan de que los carros de la limpieza no se arrojan a entrar en dicha vía pública y quitar las basuras depositadas, que constituyen un constante foco de infección.

Y los vecinos de la calle de las Minas piden que sea derribada la casucha del número 8, habitada por gente de mal vivir.

La Academia Médicoquirúrgica Española celebrará mañana lunes, a las nueve de la noche, sesión pública, en su local, Montecorral, 22.

El Sr. Tapia expondrá dos casos raros de fractura móvil, y el Sr. Pedraza hablará acerca del tratamiento operatorio de las fracturas.

Ayer salieron para Barcelona los inspectores de Vigilancia Sres. Dieguez y Gómez Escudero.

Los acompañan seis agentes y dos guardias de Seguridad vestidos de paisano.

También marchó para la ciudad condal el inspector Sr. Olivares, jefe de Jerez de la Frontera.

Se dice que los jefes de un instituto armado se han reunido y acordado pedir que no forme parte de la policía gubernativa individuo alguno que proceda de dicho instituto.

Con el Rey marchará a Barcelona el coronel de Seguridad Sr. Elias, ostentando éste durante el viaje el uniforme de la Guardia civil, de cuyo instituto también es coronel.

Anoche salió para Córdoba, en unión de su distinguida familia, el ex gobernador civil de Madrid D. Antonio Barroso.

Anoche celebró su junta general la Asociación Española de Empleados de Banca y Escritorio Mercantil, aprobándose el proyecto de Estatutos que modifican el título de esta Asociación por el de Asociación Mercantil Española, y eligiéndose el Directorio, compuesto de los siguientes señores: Grageda, Diaz, Royán, Navarro, Gullmain, Albesa, Lubian, Verdugo, Reguera, Rodríguez de Julián, Anglada, Garrido, Salinas, Martín y García Jiménez.

Este Directorio se reunirá en breve en el domicilio social, San Miguel, 19 duplicado, para donde pueden inscribirse los individuos de la clase que deseen ingresar en esta Asociación.

El número próximo de su órgano, *Debe y Haber*, será interesante por su original.

En la Escuela de Estudios Superiores del Ateneo de Madrid, el lunes 28 del actual, se da a las diez de la tarde, el Sr. D. Rafael Salillas explicará acerca de «Teoría del delito.—La teoría legal.—Análisis y reconstitución del Código penal».

A las nueve y media de la noche, continuará en la sección de Ciencias históricas la discusión de la Memoria del Sr. Zancada sobre el tema «Las congregaciones religiosas en la Historia política española del siglo XIX».

La nueva obra de D. Benito Pérez Galdós, titulada *La revolución de Julio*, tomo 34 de los *Episodios nacionales*, aparecerá el día 4 de Abril próximo, poniéndose a la venta el mismo día en toda España.

El juez de guardia ha dictado auto de procesamiento contra el carretero y el dueño de la carnicería de la calle de Sandoval, Canuto García Maroto. Ambos han ingresado en la Cárcel Modelo.

En la calle de Castelló, núm. 3, piso tercero inferior, vive una desgraciada señora, viuda, con cinco hijos menores, dos de ellos muídos y uno, con ataques epilépticos.

Si ella encuentra medio de ganarse la vida, ni tiene recursos de ninguna clase, según en comovedora carta nos manifiesta, y ha recibido ya citación del Juzgado para el juicio de desahucio.

En favor de esta desgraciada señora imploramos el auxilio de los corazones generosos.

El lunes próximo, 23 del corriente, a las cinco en punto de la tarde, celebrará un importante junta en el domicilio social de la Junta de Fomento Naval, Veneras, 5, los Presidentes de las cuatro Secciones en que el Congreso Naval se divide.

Los Excmos. Sres. Duque de Veragua, Navarro Reverer, Rodríguez y Cobian determinarán en la expresada reunión los detalles de funcionamiento de las Secciones de la Asamblea, y ultimarán las cuestiones sometidas a consulta o interpretación.

Seguidamente se dará principio al estudio de los trabajos presentados, para que de tal suerte, y no obstante lo numeroso de los mismos, puedan tener terminadas las ponencias en el plazo reglamentario.

Para anuncios en valtas y medianerías céntricas, plátanos tarifas a la empresa anunciadora «Los Tirroles», Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelo. Rápidas propagandas.

En el domicilio de la Asociación general de dependientes de comercio (Mayor, 1), celebrará mañana a las diez de la noche una importante reunión la sección gremial de Abogados y Abogadas.

Como los asuntos que han de tratarse son de capital interés para el gremio, se espera una gran concurrencia.

Hemos recibido el tomo de la Estadística de Obras públicas correspondiente a 1.º de enero de 1903 y 1904.

Agradecemos el envío.

LA DUQUESA DE ALBA

Paris 27.

A las once de esta mañana ha fallecido la duquesa viuda de Alba, después de larga y penosa enfermedad, sobrelevada con verdadera resignación cristiana.

Ha muerto rodeada de su pariente la Emperatriz Eugenia y de sus hijos.

Los cuidados de su familia y los auxilios de la ciencia han resultado estériles.

En esta capital, igual que en los círculos y salones aristocráticos de Madrid y de Sevilla, contaba

EL RIO DE LA PIATA

LA COMETREZO, 19 y 21, y CHINGILLA, 13 y 15. Señoras, aprovecharse: Mañana, lunes 26, se dona a la venta el último lote de las existencias que por defunción de dueño líquida esta casa. El miércoles último día.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ... MADRID - ESCORIAL. Oficinas. Palma, alta 8 MADRID

Compañía General Aguas Minerales. ALMIDON MARCA EL LEON. ALMONEDA. RESGUARDOS DE FIANZAS. MADRID

CONSULTA Y CLINICA CENTRAL DE MEDICINA Y CIRUGIA SAN ROQUE Y SANTA ELENA. POR TESTAMENTARIA. Calle del Arenal, 16. Se colocan capitales. MADRID

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ... MADRID - ESCORIAL. Oficinas. Palma, alta 8 MADRID

Espectáculos del 28

Español.—8 3/4.—(Mo-da).—El dragón de fuego. Zarzuela.—8 1/2.—Lu-cha de clases.—La revol-tosa.—El trebol.—Los bo-hemios. Apolo.—8 1/2.—El joven Telemaco.—El plato del día. Los Colberg.—El ge-nero infimo. Los Colberg.—Abanicos y panderetas. Moderno.—8 1/2.—La banda de trompetas.—Los chicos de la escuela.—La última copla.—Congreso feminista. Romea.—9, 10, 11 y 12.—El proceso del tango.—El país de las mujeres.—Cou-plets y bailes.—Fornarios, Pepita Sevilla, Sagrario Alvarez, Anita Fernández, Amalia Meléndez, Ober-linda y otras.—La scalip-tica. Salón de Actualidades.—Couplets franceses y es-pañoles.—Bailes.—Cine-matografía. Proyecciones luminosas. Bioscopio House (Santi-go, 1, esquina a la de Milaneses).—Secciones to-dos los días desde las cua-tro de la tarde en adelante. Cinematógrafo Franco-español (Duque de Alba).—Grandes y variadas fun-ciones de cuadros mágicos.—Historia de un crimen.—La borrachera de un sol-dado.—Los clowns bata-ladores.—Maniobras mili-tares.—Combate naval ru-rojopón y defensa de Puerto Arturo. Palacio de Proyeccio-nes (Fuencarral, 125).—Sesiones cinematográficas todos los días, de 4 a 11.—Gran carrera de auto-móviles.—El Canadá.—La troupe Omeris.—Sansón y Dalila, y otros.

BOLE FIN religioso del día 28.

Santos del día 28 de marzo.—LUNES SANTO.—San Juan Capistrano, confesor, San Prisco, Cas-tor y Doroteo, mártires; San Sixto III, papa, y Santa Fortunata, virgen y mártir. Sale el sol a las 5,55 y se pone a las 6,18.

Cultos para el día 28.

En el Cristo de la Salud por concesión de Su Santidad León XIII, manifestado por mañana y tarde. En el Cristo de San Ginés habrá al anochecer los ejercicios de Cuaresma, siendo orador el Sr. Manzanedo. En las Carboneras, por la tarde, a las cuatro y media, misereu, siendo orador el Sr. Uribe. En el Cristo de la Salud sigue el quinario al Santísimo Cristo, predicando todas las tardes, a las cinco, el padre Manuel Cadenas. En San Ildefonso, ídem, a las seis, el Sr. Martínez. En el Buen Suceso, ídem, señor rector. En Santa Isabel, ídem a las cinco y media, al Santísimo Cristo del Divino Amor, siendo orador el señor Manzanedo. En San Andrés sigue el solemne triduo al Santísimo Cristo de la Agonía, y será orador, a las seis, el Sr. Belda.

Monte de Piedad.

En la última semana han ingresado, en la Caja de Ahorros, 114.862 pesetas, por 1.550 imposicio-nes, de las cuales son nue-vas 478, y se han satisfacido por capital e intereses pesetas 108.010, a solicitud de 571 imponentes, 250 de ellos por saldo.

¡HAY ESPERANZA PARA TI!



EL VIGORIZADOR ELECTRICO DEL DR. McLAUGHLIN NO ES YA UN EXPERIMENTO

Le saludan miles de personas con grandes parabienes, porque las ha curado. 'Me curó a mí; estoy tan bueno como jamás en la vida. ¿Qué más puede uno pedir?', escribe uno lleno de gratitud. No caigáis en error: este gran Aparato Eléctrico no se parece a ningún otro. Es nuevo. Tiene todos los puntos buenos conocidos en la Electricidad. La Casa del Dr. McLaughlin es la más grande del mundo para el tratamiento de las enfermedades por la Electricidad, teniendo sucursales en muchas ciudades de los ESTADOS UNIDOS, Canadá, Cuba, México, Inglaterra, Australia y América del Sur.—ESTABLECIMIENTO PERMANENTE EN MADRID.

Un hermoso libro y consultas gratis.

Si lo pides por escrito, lector, te enviare un libro que contiene la felicidad, hermosamente ilustrado, franquizado y todo gratis.—Puedes también consultarme por carta ó en mi despacho gratuitamente.—Escríbeme ó vístame hoy mismo.—No permanezcas por más tiempo un hombre decaído.

HORAS: 9 MAÑANA A 8 NOCHE DOMINGOS: 10 MAÑANA A 1 TARDE

DR. M. D. McLAUGHLIN Sucursal en Barcelona: Rambla del Centro, 12, principal.

CALLE DE SEVILLA, 12 Y 14, ENTLO. MADRID

PASTILLAS MORELLÓ

LLEGA LA PRIMAVERA y también llegan, precisamente porque la Primavera llega, hermosísimos lotes de juegos de muebles a esta renombrada Casa. INOVIAS! Se os invita a que vengáis a ver la actual Exposición. 37, LEGANITOS, 37.—TELEFONO 3.142.

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA

TOS.—Bronquitis.—Catarras y Afecciones pulmonares. Medicamento racional y moderno para combatir la TUBERCULOSIS, encontrando los enfermos alivio inmediato siempre y curándose radicalmente las más de las veces. Fórmula conocida a base de Terpinol, Guayacol, Heroína y Bromoformo, lo cual facilita el que los Médicos puedan prescribirlo con entera confianza, pudiendo asegurar que cuantos lo han ensayado continúan recetándolo a sus enfermos. Venta por mayor.—Martín y Durán, Tetuán, 3.—Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Mayor, 18.—Al detalle: F. Gayoso, Arenal, 2, en las principales farmacias y en la del autor, Asalto, 4, Barcelona.

PIANO VERTICAL SEMINUEVO

vendo, Plaza Ministros, 2, 2.º REGIMIENTO LANCIEROS DE LA REINA, 2.º de caballería.—El día 7 del mes de abril de 1904, se procederá a la venta en pública subasta de 23 caballos de desecho que le resulta a este regimiento. Dicho acto tendrá lugar a las nueve de su mañana en el cuartel que ocupa el cuerpo en Alcalá de Henares.

DINERO

Todo su valor por alhajas, papeletas del Monte. Esta casa es la que menos interés cobra. 6.—PRINCIPE—6

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

ADUANA, 21, SEGUNDO Suscripción mensual al Comercio, Particulares y Colectividades para resolución de asuntos judiciales y administrativos, cobro de créditos, estudio y redacción de proyectos de Ferrocarriles. Trámites, tarifas y aprovechamiento de aguas, reclamaciones contra los mismos, etc. Consulta diaria por Abogado. VENDO FAMILIAR SOCIALE galera y tortana. Trajineros, 42.

ENTRADAS USADAS Y ROTAS

Las compro, Hortaleza, 60, port.º LO MEJOR Y MAS BARATO EN camas y muebles. Iruela, Fuencarral, 31.

PASCUAL DENTISTA

Villas, Compañías en el abito. Bien-tes partidos sin pelador, patente de invención. Montero, 20, 1.º d.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON DOMINGO ARTIEDA Y LABIANO FALLECIO EL DIA 28 DE MARZO DE 1901 R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 28 del corriente en la iglesia de Santa Catalina de los Donados, y el 29 en la parroquia de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hermana doña Claudia y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión han concedido 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

LUNES Y MARTES DENTADURAS

DE 125 Ptas. a 1.000 Ptas. Nuevos trabajos y operaciones. A. Porrás, Arenal, 22 duplicado, pral.

ARPA ERARD

Se vende, sin uso, de 7 pedales. Casa de D. Arturo R. Escudero, Doctor Fourquet, 9.

SE TOMARA EN TRASPASO

Mienda con dos bucos y habitación en las calles de Toledo, Magdalena, Romanones, Atocha, Plaza del Progreso ó Cobada. Detalles: Fernando VI, 10, bodega.

LAS DOS HERMANAS

Para acortar bebés vean esta casa especial. Tenemos gran surtido en todas clases, y los precios siempre baratísimos. SERRANO, 14.

POR 60 PESETAS

Juego completo de ficos para cinco, cinco prendas para novias. Camisa para vestir, chaqueta, enagua, pantalón y cubrecorazón. LOS DOCKS 15, Puerta del Sol, 15

RENTA ASEGURADA DEL 60 POR 100

anual. Negocio verdad. Detalles impresos gratis. Pla. del Progreso, 9, 1.º dcha.; 10, 12 y 13 y 7.

LA CONSULTA

especial de enfermedades del estómago, del doctor Torres Martín, en donde hasta ahora encuentran los que a ella concurren, se ha trasladado de la calle de Barbieri a la de Fuencarral, número 106.

ENCAJERAS BELGAS

arreglan toda clase encajes. Profesores y ayas de alemán, francés, inglés, piano, baile aristocrático, señoras con los que a ellas concurren, se ofrecen. Alcalá, 8, primero

GARRERA DE COMERCIO

Reposo para ingreso y asignaturas. Clase de escritura a máquina. San Bernardo, 43, pral. Antigua Academia Laguarda.

VINOS DE RIOJA

en botellas con milla, presentada desde 6 pías. docena, sin casco; por arrobas, en barril, 9 pías. San Atocha, 15, Bodega Riojana.

COMPRO BUEN PRECIO CUADROS Y ANTIGUEDADES DE MERITO

escribir, M. Eris, Valverde, 24.

DINERO

Todo su valor por alhajas, papeletas del Monte, ropas, pianos, ociales y escopetas. Esta CASA es la que MENOS INTERESES lleva. Venta de los mismos con positivas ventajas. Principe, 2, pral. (Cuatro Calles).

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito, fundada en la mutualidad y el ahorro obligatorio. Facilita la adquisición de hogares, aun a las personas de modestos recursos, adelantando desde el 30 hasta el 50 por 100 del valor de una casa ya edificada ó a edificarse, pudiendo el socio reembolsar el préstamo en unas 250 mensualidades tan cómodas como un alquiler ó en un plazo más corto, a voluntad del prestatario. A los socios que carecen de la pequeña suma necesaria para obtener préstamo les ayuda a conseguirla, admitiendo imposiciones desde un antiguo Cajas de Ahorro. EL HOGAR ESPAÑOL llena de esta manera la misión altamente social y humanitaria de mejorar la condición y vivienda del pobre, y constituye una escuela práctica de asociación y ayuda de sí mismo. El sistema de EL HOGAR ESPAÑOL no es un experimento; está basado en el de doce mil Sociedades análogas existentes en Inglaterra, Estados Unidos, Bélgica, Suiza, Francia, Alemania é Italia, donde cuentan con más de siete millones de asociados y donde son considerados como el más poderoso agente de progreso y mejora social de las clases media y obrera. El establecimiento entre nosotros de esta Sociedad obedece a un impulso generoso de las 16 personas que componen su Consejo de Administración y Junta de Patronato, todas ellas verdaderas entusiastas en el mundo del saber y de los negocios, y respecto al nuevo espíritu que alienta a España, espíritu de esfuerzo por mejorar, y de sana y fecunda iniciativa individual. Admitimos proposiciones de venta de casitas y hoteles cuyo precio no exceda de 20.000 duros. Estatutos y folletos explicativos. CALLE DE ALCALÁ, 31

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON AURELIANO LINARES RIVAS

sonador vitalicio, ex ministro de Gracia y Justicia y de Fomento, ex presidente del Consejo de Estado, ex presidente del Consejo de Instrucción pública, ex fiscal del Tribunal Supremo, ex diputado a Cortes, académico de número de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, grandes cruces de Carlos III, de Isabel la Católica y del Cristo de Portugal, etc., etc. falleció el día 31 de marzo de 1903, habiendo recibido los Santos Sacramentos, la bendición apostólica de Su Santidad y la especial de la Orden Agustiniense. R. I. P.

Su viuda, hijas políticas, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 28 en las parroquias de Nuestra Señora de la Concepción y de San Jerónimo el Real de esta corte, así como el funeral con S. D. M. de manifestó en la Coruña en la iglesia parroquial de San Jorge, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Santiago conceden 100 días de indulgencia cada uno, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Pamplona, Sigüenza, Jaca y Salamanca, 80 y 40, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ... MADRID - ESCORIAL. Oficinas. Palma, alta 8 MADRID

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ... MADRID - ESCORIAL. Oficinas. Palma, alta 8 MADRID